

+

ПРОГРАММА
проведения Общественных слушаний
по проблемам интеграции России и Беларуси
18 марта 1999 г.

11.00 – 11.05 – Открытие слушаний. Вступительное слово Б.Е.Немцова

Первое пленарное заседание
«Правовые и политические аспекты интеграции»
ведущий – Б.Е.Немцов

11.05 – 11.20 – С.С.Шушкевич (Беларусь)

11.20 – 11.35 – А.В.Козырев (Россия)

11.35 – 12.30 – Выступления:
С.Г.Шарецкий (Беларусь), Н.Н.Гончар (Россия),
М.А.Краснов (Россия), М.Н.Чигирь (Беларусь),
В.А.Кикоть (Россия), М.И.Пастухов (Беларусь),

12.30 – 13.00 – Дискуссия

13.00 – 14.00 – Обед (Синий зал, 2-й этаж)

Второе пленарное заседание
«Экономические аспекты интеграции»
ведущий – С.А.Богданкевич

14.00 – 14.15 – С.А.Богданкевич (Беларусь)

14.15 – 14.30 – Б.Г.Федоров (Россия)

14.30 – 15.00 – Выступления:
О.Р.Лацис (Россия), А.В.Соснов (Беларусь),
Е.Г.Ясин (Россия), Я.Ч.Романчук (Беларусь)

15.00 – 15.25 – Дискуссия*

15.25 – 15.40 – Перерыв

Третье пленарное заседание
«Человек. Общество. Средства массовой информации»
ведущий – Б.Е.Немцов

15.40 – 15.55 – А.В.Беляцкий (Беларусь)

15.55 – 16.35 – Выступления:
А.О.Санников (Беларусь), К.Н.Боровой (Россия),
А.О.Добровольский (Беларусь), М.Е.Салье (Россия),
С.А.Ковалев (Россия), П.Ф.Казначеев (Россия)

16.35 – 17.00 – Дискуссия*

17.00 – 17.30 – Выработка и принятие решения

17.30 – 19.00 – Ужин (Красный зал, 2-й этаж)

* Заявки на выступления в дискуссиях подаются в письменном виде в секретариат.

Общественные слушания по проблемам интеграции России и Беларуси

Москва, Президент-отель

18 марта 1999 г.

МЕМОРАНДУМ коалиции «Правое дело» и демократических сил Беларуси

2 апреля 1997 года был подписан Договор о Союзе Беларуси и России. 25 декабря 1998 года в Кремле президентами Б.Ельциным и А.Лукашенко принята декларация о создании в 1999 году единого государства.

Коалиция «Правое дело» и представители демократических сил Беларуси, проведя Общественные слушания по вопросам интеграции России и Беларуси, считают необходимым высказать совместное отношение к данной проблеме.

Участники слушания, не отрицая государственный суверенитет и территориальную целостность России и Беларуси как высшие ценности, приветствуют тесное и взаимовыгодное сотрудничество в области экономики, науки и культуры, подтверждают свою готовность содействовать интеграции России и Беларуси в общеевропейское пространство. В то же время отмечают, что нынешняя политическая ситуация в России и Беларуси не способствует решению проблем интеграции на должном уровне. Подготовка и проведение парламентских выборов в России в декабре 1999г. и последующие за ними выборы Президента затрудняют нормальную работу по государственному реформированию. Еще сложнее политическая ситуация в Беларуси, где обострилось противостояние власти и демократической оппозиции в связи с назначением Верховным Советом президентских выборов на 16 мая 1999 года.

Участники Общественных слушаний отмечают, что в настоящее время отсутствуют реальные механизмы интеграции по следующим позициям:

I. Политико-правовые основы

1.1. Действующие Конституции России и Беларуси не позволяют провести объединение двух стран без внесения поправок в них.

1.2. Текст Устава Союза Беларуси и России не имеет конструктивной основы сближения, четко сформулированных важнейших целей и механизма объединения.

1.3. Интеграция без тщательной проработки всех аспектов сближения является дестабилизирующим фактором в процессе реформирования двух стран, поскольку вопрос о форме интеграции не имеет однозначного решения.

1.4. Следует учитывать, что срок президентского правления А.Лукашенко истекает 20 июля 1999 г. Если в установленные сроки не будут проведены легитимные выборы президента, Беларусь может быть подвергнута международным санкциям, что, несомненно, осложнит процесс интеграции.

II. Экономические основы

2.1. Признать экономический фактор определяющим в деле сближения двух государств. Экономическое сотрудничество предполагает сближение и последующую унификацию хозяйственного законодательства.

2.2. Экономика двух стран должна базироваться на полном отказе от неэффективной советской модели. Командно-административная система управления хозяйством исчерпала себя исторически и не имеет перспектив развития. Нельзя забывать, что неэффективность экономических систем приводит к краху политических режимов.

2.3. Представляется сомнительной идея введения в качестве единой валюты суррогатной, денежной единицы. Говорить о серьезности перспектив единой российско-белорусской валюты (пусть даже безналичной) слишком рано.

2.4. Вся тяжесть экономических последствий поспешной интеграции ляжет на плечи простых граждан и повлечет за собой еще большее снижение жизненного уровня населения.

III. Соблюдение прав человека

3.1. Серьезную обеспокоенность вызывает ситуация с правами человека на всем постсоветском пространстве, но особенно остро этот вопрос касается Республики Беларусь. Международные организации подвергают серьезной критике белорусское правительство за невыполнение обязательств в области прав человека. Это существенно затрудняет процесс интеграции, поскольку Российская Федерация является членом Совета Европы и для нее соблюдение общепризнанных европейских стандартов является приоритетом.

3.2. Мы убеждены, что переговоры об интеграции России и Беларуси возможны только после восстановления демократических свобод в Беларуси, проведения честных и свободных выборов президента и парламента.

Участники общественных слушаний, выражая единство взглядов по вышеназванным вопросам, в то же время отмечают особенности в подходах к проблеме интеграции.

Российская сторона в целом положительно относится к идеи интеграции России и Беларуси, но считает, что интеграция возможна при свободном волеизъявлении народов двух стран и на основании демократических принципов, а также на условиях вхождения Республики Беларусь в состав Российской Федерации.

Белорусская сторона квалифицирует события ноября 1996 года как государственный переворот, осуществленный президентом А.Лукашенко при содействии высших должностных лиц Российской Федерации и заявляет о нелегитимности межгосударственных договоров, подписанных между Республикой Беларусь и Российской Федерацией после ноября 1996 года.

Демократические силы России и Беларуси выступают за необходимость создания Восточноевропейского союза правоцентристских партий и движений, который будет способствовать реализации политических прав и свобод граждан.